
5η σστάση  

Κουνάβους - Κώμες  

 

Η επίσκεψή μας στους Κουνάβους μας έδωσε την ευκαιρία να ανακαλύψουμε τις 
ιστορικές ρίζες και τις παραδόσεις του χωριού, αλλά και να βιώσουμε την 
ατμόσφαιρα ενός τόπου γεμάτου αναμνήσεις και μαθήματα για τη ζωή των 
παλαιότερων γενεών. Δύο κάτοικοι του χωριού με γνώσεις και αγάπη για τον τόπο 
τους μας ξενάγησαν με ενθουσιασμό, κάνοντάς μας να νιώσουμε σαν να 
ταξιδεύουμε στον χρόνο. 

Το Παλιό Σχολείο και οι Πρώτοι Δάσκαλοι 

Η εκδρομή μας ξεκίνησε από το παλιό σχολείο του χωριού, το οποίο λειτούργησε 
για πρώτη φορά το 1871, σε μια εποχή που η Τουρκοκρατία επέβαλε περιορισμούς 
στη μόρφωση των παιδιών. Όπως μας είπε ο κ. Λευτέρης, το σχολείο στην αρχή 
στεγαζόταν σε σπίτια, μέχρι το 1874, όταν και χτίστηκε το κτίριο που βλέπουμε 
σήμερα. Στην αυλή του σχολείου, τα παιδιά έπαιζαν και διασκέδαζαν, ενώ ο πρώτος 
δάσκαλος ήταν από τη Σμύρνη και τον φώναζαν «Σμυρνιό». 

Η Εκκλησία του Αγίου Γεωργίου 

 



Δίπλα στο παλιό Δημοτικό σχολείο βρίσκεται η εκκλησία του Αγίου Γεωργίου, 
γνωστή και ως «Αποχαλικά», μια μικρή αλλά γεμάτη ιστορία εκκλησία. Η ονομασία 
«Αποχαλικά» προέρχεται από τη διαδικασία κατασκευής της, όταν οι εργάτες 
χρησιμοποίησαν τα μικρά πετραδάκια που περίσσεψαν από την κατασκευή της 
μεγάλης εκκλησίας του Χριστού για να χτίσουν αυτή τη μικρή εκκλησία.  

Η Ιστορία του Νερού και οι Παλιές Πηγές 

 

 

 

Το νερό ήταν πάντα ένα σημαντικό θέμα για τους Κουνάβους. Όπως μας εξήγησαν, 
το χωριό δεν είχε πάντα βρύσες για τρεχούμενο νερό. Αντίθετα, οι κάτοικοι του 
χωριού εξαρτώνταν από τις πηγές και τις «καβούσες», όπως τις αποκαλούν οι 
παλιοί. Τα «καβούσια» ήταν φυσικές πηγές όπου οι γυναίκες και τα παιδιά 
πήγαιναν με σταμνιά για να φέρουν νερό στα σπίτια τους. Το νερό από τις πηγές 
χρησιμοποιούνταν για μαγείρεμα, πλύσιμο και καθημερινές ανάγκες. 

Μας ανέφεραν πως αυτές οι πηγές χτίστηκαν από τους Τούρκους κατά τη διάρκεια 
της Τουρκοκρατίας, και μερικές από τις επιγραφές που άφησαν οι εργάτες είναι 
ακόμα ορατές, αν και έχουν φθαρεί από το χρόνο. 

 

 

 

 



Το Εκκλησάκι του Χριστού και Η Ιστορία του Στρατώνα 

 

 

 

Στην πορεία μας, επισκεφθήκαμε την εκκλησία του Χριστού, μια πολύ παλιά εκκλησία που 
χρονολογείται από το 1700. Η εκκλησία αυτή έχει μεγάλη ιστορική σημασία για το χωριό, 
ενώ στην περιοχή γύρω από αυτή βρισκόταν το παλιό νεκροταφείο του χωριού. 

 
Η επόμενή μας στάση ήταν στο πιο ιστορικό κτίριο του χωριού, στην Καζάρμα, που 
αποτέλεσε στρατώνα κατά τις επαναστάσεις του 1850 και μετά. Ο Μιχαήλ Κόρακας, 
οπλαρχηγός και ηγέτης της κρητικής επανάστασης, επισκέπτονταν αυτό το κτίριο μαζί με 
τους στρατιώτες του, όπου διοργάνωναν στρατηγικές συναντήσεις κατά των Τούρκων 
κατακτητών. Η κ. Κατερίνα και ο κ. Λευτέρης μοιράστηκαν μαζί μας την ιστορία αυτού του 
κτιρίου και τη σημασία του για την Κρήτη. Παράλληλα μέσα στο κτίριο είδαμε το πατητήρι, 
το δοχειό και τα βαρέλια που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή του κρασιού. 

 

 



Η Ιστορική Κληρονομιά και η Σημερινή Ζωή 

Οι Κουνάβοι είναι ένα χωριό γεμάτο ιστορία και παραδόσεις, με ανθρώπους που νοιάζονται 
για τη διατήρηση της κληρονομιάς τους. Όλα αυτά τα ιστορικά σημεία που επισκεφθήκαμε 
μας δίδαξαν πόσο σημαντική είναι η σύνδεση με το παρελθόν και την παράδοση, ενώ μας 
βοήθησαν να κατανοήσουμε τη ζωή των προηγούμενων γενεών και τις δυσκολίες που 
αντιμετώπισαν. 

Στην πλατείου του μνημείου είχαμε την ευκαιρία να παίξουμε ένα παιχνίδι για το παρελθόν 
του τόπου μας και να κατανοήσουμε τη σύνδεση των χωριών, που επισκεφτήκαμε. Αρχικά 
τα χωριά αυτά ήταν ενωμένα και όλα μαζί αποτελούσαν την αρχαία πόλη ΕΛΤΥΝΑ. Τα 
παιδιά από τα χωριά των Κουνάβων, των Κωμών, των Ζαγουριάνων, των Πεζών, του 
Καταλαγαρίου και της Καλλονής, πιάστηκαν σε κύκλο και έφτιαξαν όλα μαζί την Αρχαία 
Πόλη Έλτυνα, που ήταν κυρίαρχη εδώ στην περιοχή. Κινήθηκαν όλα μαζί σε κύκλο, στη 
συνέχεια τα χέρια τους έχασαν τη δύναμή τους. Με την πάροδο των χρόνων η πόλη έχασε 
τη δύναμή της και οι κάτοικοι της αποφάσισαν να φτιάξουν μικρότερα χωριά, έτσι έχουμε 
σήμερα τους Κουνάβους, τις Κώμες, το Καταλαγάρι, τα Πεζά και την Καλλονή. 

Ο κ. Λευτέρης και η κ. Κατερίνα μας άφησαν με μια τελευταία σκέψη: «Αυτές οι ιστορίες και 
παραδόσεις πρέπει να διατηρηθούν για να μάθουν οι νέες γενιές από τις εμπειρίες και τις 
αξίες του παρελθόντος.» 

Κώμες - οικισμός δίπλα στους Κουνάβους 

 
φωτογραφίες των σχολείων, που κάποτε λειτουργούσαν στον οικισμό. Τότε που ο 
Δάσκαλος έμενε στο σχολείο και φιλοξενούνταν από του κατοίκους της περιοχής. 

 

 

 


